

MINISTERUL DE INTERNE  
- I.M.B. SECURITATE -  
PRIMIT : Cpt. MAIEREAN VASILE  
SURSA : "NEHEDINTEANU"  
CASA : "VERONICA"  
DATA : 09.12.1981  
NR. 0017/12695

456  
STRICT SECRET

Exempl. nr. 1

00013

I N F O R M A R E  
\*\*\*\*\*

Conducerea Asociației de Istorie Comparată a Instituțiilor și Dreptului a hotărât într-o ședință de comitet să sărbătorească pe membrii săi care împlinesc vârsta de 70, 75, 80, 85, 90 de ani și care au desfășurat o activitate științifică deosebită și au dat dovadă de atașament față de asociație.

În după-amiaza zilei de 8 decembrie la Casa Universitarilor s-a prezentat tema "Prof. VICTOR ZINGA în gândirea economică românească", cu prilejul împlinirii vârstei de 80 de ani a sus-numitului. În cadrul acestei teme, președintele asociației, VAHLE GIONEA, a prezentat comunicarea: "VICTOR ZINGA omul și profesorul". Prof. PETRE STRIHAN neputând să vină fiindcă era în spital a trimis o scrisoare de omagiere care s-a citit în ședință.

Doi foști studenți, CORNEL OPINESCU și VASILE MAN l-au omagiat pe sărbătorit din partea foștilor studenți, arătând admirația pe care o aveau ei față de profesorul ZINGA. În continuare, Prof. P. PĂRĂSCANU și ILIE MARINESCU, au prezentat comunicări-recenzii despre două lucrări fundamentale ale lui VICTOR ZINGA, publicate în ultimii 6 ani, privind comerțul exterior al României între 1859-1916 și moneda și problemele ei fundamentale.

La sfârșit a luat cuvântul prof. V. ZINGA care a mulțumit pentru hotărârea de a fi sărbătorit și aceluia care au prezentat comunicări cu această ocazie.

A mai enunțat câteva idei din gândirea sa economică expuse în cele două cărți apărute în 1974 și 1981, pe care recenzentii

...//...



din lipsă de timp, nu le-au subliniat.

Comunicările au fost citite și toate s-au păstrat într-un cadru strict științific, fără vreo referire la activitatea politică a celui aniversat.

Nu s-a mai dat cuvântul altor persoane.

În continuare, între orele 20-22, s-a luat o cină fu-gală într-o sală mică la demisolul restaurantului, la care au participat 33 de persoane, membrii ai asociației, invitați fiind prof. JINGA și soția sa. În timpul cinei au toastat mai mulți pentru sărbătorit, majoritatea rezumându-se la urări de sănătate.

Printre cei care au toastat au fost COPOȘU și BRUJARU. Cel dintâi, a relatat două amintiri. Prima, că fiind student la Cluj, marele profesor de finanțe, G. LEON la unul din cursurile sale, a citat opinia tânărului conferențiar VICTOR JINGA de la Academia Comercială pe care-l cunoștea și el (COPOȘU) fiind membri amândoi în organizația de tineret a unui "fost partid politic" (partid pe care nu l-a numit). A doua amintire, că într-o discuție cu MIHAI POPOVICI "care n-a lăudat poate în toată viața lui 10 oameni, acesta a spus că VICTOR JINGA, deși foarte tânăr, își va înscrie numele la loc de cinste în gândirea noastră economică, ținând seama de lucrările lui de până acum".

Cel de al doilea, BRUJARU, om de 89 de ani, la care vârsta își spune cuvântul, a vorbit încet și nu prea coerent, a spus în esență că trebuie omagiată și soția sărbătoritului care prin grija și devotamentul ei i-a creat cadrul potrivit să elaboreze lucrări importante pentru cultura românească. A mai spus că VICTOR JINGA, este unul din cei 30-40 de intelectuali ardeleni care după primul război mondial au adus contribuții importante pe plan cultural țării noastre. De aici rezultă că "lumina nu ne-a venit nici de la răsărit, nici de la apus, ci din pământul nostru și ar trebui să ne mândrim cu aceasta. Că este dureros, însă că un om atât de valoros a avut atât de mult de suferit prin anii 1947-1957". Vreo doi din cei prezenți i-au spus că nu interesează aceste lucruri și să stea jos.

La urmă a luat cuvântul VASILE GIONEA care a arătat că asociația urmărește scopuri pur științifice și l-a sărbătorit pe omul de știință VICTOR JINGA. Că din acest punct de vedere, n-au importanță opiniile lui MIHAI POPOVICI, citat de



- 3 -

dl. COPOSU, de asemenea specialisti în domeniul științelor economice, au subliniat contribuția lui VICTOR JINGA la gândirea economică românească. De asemenea, la această sărbătorire nu avea rost nici evocarea de către dl. BRUSARU a unor trecute suferințe - deși foarte vag enunțate - ale lui VICTOR JINGA, care va rămâne în istoria culturii românești prin contribuția gândirii sale economice și a activității desfășurate pe plan social, în interesul colectivității și nu prin activitatea sa politică. Nici COPOSU, nici BRUSARU, după opinia mea, nu au urmărit să sublinieze activitatea politică a lui JINGA. Referirea a fost indirectă, tangențială și fără efect pentru cei prezenți.

"MEHEDINTEANU"

09.XII.1981